
— Egyoldalúak voltak ezek a 
találkozók. A vendégek letették 
névjegyüket, mi pedig asszisztál
tunk. A mi fejünkben is mocor- 
gott valami. Nem kellett sokat 
töprengeni, klubokat alakítottunk, 
a könyvtárral együtt megszervez
tük a KISZ-oktatást. Rendbe tet
tük a művelődési ház udvarát. 
Még a fiúk is seprőt ragadtak, 
mikor a piactérről száműztük a 
szemetet. Így teremtettük meg a 
mi kis ifjúsági parkunkat.

Szellemi Ki mit tud?-okat, ve
télkedőket rendeznek. Vasárna
ponként ma már nyolcvanan ré
szesei a fiatalok önfeledt agytor
nájának a klubkönyvtár legna
gyobb termében.

Az ifjúsági klubban vidám fő
zőiskolát tartanak fiúknak, lá
nyoknak, de meglátogatja őket 
községük megyei tanácstagja is. 
Gondolnak az utánpótlásra: a 
Koppányi István vezette nyolca
dikosok klubja, a tananyaghoz 
kapcsolódva ad a gyermekeknek 
újabb ismereteket.

A jó módszer ajándék
A háromezer lakosú, húsz ta

nyával körülvett Nyírmártonfal- 
vára az ifjúsági klubok Budapes
ten megtartott ötletbörzéjén fi
gyeltünk fel. Gazdag hagyomá
nyokkal és nagy hírnévvel ren
delkező klubok előtt elnyerték a 
legjobb módszerért járó első dí- 

* jat. Lám, mit jelent a kitűnő öt
let. egy országnyi közösség elé 
tárja százötven fiatal szívósan 
szervezett, napról napra alakított 
életét.

S azóta? A novemberi klubfog
lalkozásokon már ajánlatként sze
repelt zenés-táncos-játékos egyve
leg kaposvári módon, a Könyvet 
olvass, ne csak pénzt! című zalai 
specialitás, valamint a logikala- 
pácsvetés veszprémi szokás sze
rint. Arra azonban nagyon ügyel
nek, hogy mindenki annyit kap
jon, amennyi egyszerre meg
emészthető, vagyis amit egy klub- 
foglalkozáson hasznosítani is le
het.

— A jó módszer így válik elis
mertté — mondják a klubtagok 
—, ajándék és meglepetés egyben.

S így módosul a fiatalok által 
emlegetett bezártság és egymás
rautaltság is.

— A község vezetői segítik a 
népművelést — hangsúlyozza Kiss 
Ferencné. — Rendszeresen értéke
lik a közművelődési munkatervet, 
elvárják a havi programot.

— Az utóbbi években sikeres 
szervezeti' élet alakult ki közsé
günkben — állapítja meg a ta
nácselnök. — Egyértelműen pozi
tívnak értékeljük a klubkönyvtár 
tevékenységét, derekas munkát 
végeznek a fiatalok. A füstös 
kocsma vonzereje már a múlté. 
Az áfész jövőre presszót épít, 
egy kulturált hellyel több lesz a 
faluban.

Nyírmártonfalvát télen hóten
ger veszi körül. Elzárva a külvi
lágtól, a téli esték magányában 
egymást keresik az emberek. Egy
más életét alakítva nyitnak abla
kot a nagyvilágra. Ehhez nem kell 
csoda, fém külső beavatkozás. 
Csak akarni kell. Ahogy a nyír- 
mártonfalvi fiatalok teszik.

Molnár Zsolt

S zín re  lé p e t t  a  m á so d ik  g e n e rá c ió

Irodalmi színpadi napok 
B alassagvarm aton

Ha valaki rászánná magát, hogy 
megírja az irodalmi színpadok 
krónikáját, a balassagyarmati 
szemlék biztos fogódzót nyújta
nának számára. A város kilenc
szer látta vendégül az ország kü
lönböző stílusú színpadát, s im
már kilencszer nyílt mód a m , 
hogy összegezzék a mozgalom irá
nyítói, az amatőr rendezők, a nép
művelők az ön- és közművelés e 
sajátos csapatainak gondjait, 
eredményeit.

A véletlen évről évre úgy hoz
ta, hogy éppen Balassagyarmaton 
bukkantak fel az országos áram
latok kliséi, itt mutatták meg 
magukat azok a műfaji kelepcék, 
amelyek kizárólagosan uralták a 
terepet. Vagyis: ha valahol ámu
latot és tiszteletet keltett vala
mely produkció, porondra léptek 
az elméletgyártók, s nyomban hir
dették; íme a járható út. Az útra 
természetesen sokan léptek, gyak
ran feltételek és adottságok nél
kül, így aztán a kitűnő „modell” 
önmaga ellen fordult. De a tehet
ségesebb és sikeresebb adaptáto- 
rok is gyakran megtorpantak; a 
körből nehéz volt kitömi. Talán 
a kitörési kísérlettel magyarázha
tó az elmúlt esztendők néhány 
egészen félresikerült — szerencsé
re csak szűk körben ható — már- 
már botrányt keltő próbálkozása. 
Nem számottevő az eszméinktől 
és játékkultúránktól idegen pro
dukció, de mégis látnunk és ér
zékelnünk kell: a műfaji kánonok 
és tilalomfák gyakran taszító ha
tásúak is lehetnek.

A  legutóbbi balassagyarmati 
bemutatkozás nemcsak józan fon
tolgatást, visszatekintést, mérő
elemzést sugallt; rokonszenves bi
zonyítékát adta a mozgalom elő
relépésének.

Az amatőr színjátszást gyakran 
érte a vád: elit csoportokkal, elit 
rendezőkkel „dolgozik” ; az orszá
gos versenyeken „visszaköszön
nek” a nevek, összetéveszthetetle
nül ismerősek az arcok. A pro
dukciók is nagy bemutatkozások
ra készültek, a középmezőny és a 
második generáció nem mutatko
zik a versenyeken.

Balassagyarmaton vált világos
sá: a második generáció tanult, 
figyelt eddig leste a „nagyokat”, 
s most elérkezettnek látta a pil
lanatot, hogy versenybe lépjen. 
Balassagyarmaton — a Pécsi 
Amatőr Színpadot kivéve — új 
együttesek, új rendezők mutatkoz
tak be. Megiilletődöttség nélkül, 
merészen, jókedvűen játszottak. 
Eszmei elkötelezettségük vitatha
tatlan, problémaérzékenységük 
máris rokonszenvesebb, mint a 
„nagyoké”. Játékkultúrájuk, a 
színpad, a pódium birtoklásának 
fortélyai még nem tökéletesek, de 
az idő megvárja őket.

A veresegyházi Forrás Irodalmi 
Színpad alig két esztendővel ez
előtt alakult, s ifj. Dániel Kornél 
vezetésével ironikus játékokkal 
lepi meg a közönséget; eddig 88 
alkalommal léptek fel, főleg fal
vakban. A salgótarjáni „Gong" 
Irodalmi Színpad szintén kétesz- 
tendős, vezetője Johann János. A 
nagy múltú Csili Soós Imre Irodal
mi Színpad stúdiót hívott életre. 
Szőke Pál fiatal rendező szép fel
adat megoldására kapott lehetősé
get. A szécsényi Terra Irodalmi 
Színpad Hann Ferenc személyé

ben szintén most rajthoz álló 
rendezőt kapott. A budakeszi KE- 
SZlN-HÁZ 1973. június 1-én ala
kult, a József Attiláról szóló pó
diumjátékot Csaba Judit és Boldi
zsár Péter rendezte. A zalaszent- 
gróti Aréna Irodalmi Színpad és 
Szokoly Tamás rendező mostani 
felállásában még alig ismert. A 
budapesti Móricz Zsigmond Iro
dalmi Színpad Köves Tamással az 
élen tizenévesekből áll. A nagyne
vű és jó hírű balassagyarmati Ma
dách Imre Irodalmi Színpad most 
új rendezővel, Molnár Lászió
néval dolgozik. A miskolci La- 
tabár Endre Irodalmi Színpad a 
legfiatalabb: Bíró István vezeté
sével 1973. július közepe óta mun
kálkodnak. A jászberényi Mozaik 
Irodalmi Színpad (évente több 
mint hatvan bemutatót tart a kör
nyező tanyaközpontokban) Fecs
ke Márta vezetésével mutatja be 
sikeres műsorait. A vonyarci Iro
dalmi Színpad két évvel ezelőtt 
alakult; Kovács Pál rendező 
együtt fejlődik az együttessel.

A versenyszerű bemutatók 
szükségességéről megoszlanak a 
vélemények. Ügy mondják: a he
lyezések nem bátorítják a közép
mezőnyt, az élvonaltól elmaradó
kat. Mások pedig úgy vélekednek: 
az amatőrmozgalom lendítőereje 
a díj, az elismerés, a megharcolt 
siker. A vitát most nincs lehető
ségünk eldönteni, ám azt azonban 
megemlítjük, hogy a balassagyar
mati „díjazás” egészen sajátos, az 
eddigi tapasztalatok szerint jól 
bevált. Két vándorserleg, a KISZ 
KB «5000,— forintos díja és a 
Népművelési Intézet 3000,— fo
rintja, a különböző társadalmi 
szervek nagyon szép és hasznos 
ajándékai kerülnek „szétosztásra”. 
így jutalmazható a minőség, de az 
egykor még sokat ígérő jelenlét is. 
Balassagyarmaton lehetőség kí
nálkozik minden egészséges ama
tőr törekvés jutalmazására.

A legértékesebb díjakat az idén 
a Pécsi Amatőr Színpad, a balas
sagyarmati Madách Imre Irodal
mi Színpad, a zalaszentgróti Aré
na Irodalmi Színpad és a veres- 
egyházi Forrás Irodalmi Színpad 
nyerte el. Ezenkívül még hat szín
padot jutalmazott a zsűri. Mint az 
elmúlt esztendőkben, az idén is 
fellépett szlovák csoport; ezúttal 
a dunaszerdahelyi Fókusz Irodal

mi Színpad. Nagy sikerükről csak 
annyit: a hazai csoportok mind
egyikénél szebben beszélték e 
magyar nyelvet.

Balassagyarmat 1974-ben tized
szer rendezi meg az irodalmi szín
padi napokat. A Népművelési In
tézettel és a Nógrád megyei szer
vekkel karöltve azt tervezik, hogj 
a szocialista országok irodalmá
nak népszerűsítésére szánják c 
sikeres fórumot. A  lengyel iroda
lom pártfogolásával kezdik a sort 
a Lengyel Kultúra lengyelországi 
körutazásokat ajánlott a legjob
ban szereplő együttesek számára 
s biztosította a rendező szerveket 
hogy a versenyen egy vagy két 
színvonalas lengyel amatőr szín
ház is fellép.

Az ötlet kitűnőnek látszik, csak 
hát megvalósításához néhány fel
tétel javítását kell szorgalmazni 
Mindenekelőtt a minősíthetetlen 
kultúrálatlan Ipoly szállodát kel
lene rendbe hozni. Éppen itt az 
ideje, hogy a fenntartó, a Nógrád 
megyei Vendéglátóipari Vállalal 
felébredjen és észrevegye: Balas
sagyarmaton fontos politikai és 
kulturális eseményeket bonyolíta
nak le, a tisztességes hotelszol
gáltatás mindenképpen aktuális 
Akik jártak már az Ipolyban, jól 
tudják: a szálloda rendbehozatala 
nem pénzkérdés. A tisztaság, a 
bútorok és ágyneműk rendben tar
tása, az udvariasság nem forint- 
ügy. Az illetékeseknek lekiisme- 
retesebben kellene ellenőrizni és 
felszámolni az Ipoly Szállóban le
vő minősíthetetlen viszonyokat. 
Mindez vonatkozik a város kultu
ráltabb étkezési lehetőségeinek 
megteremtésére is.

Párkány László


